

三江热议

“县域旅游火出圈”练好“内功”方能“出彩”

杨朝清

在日前公布的“2024年全国县域旅游综合实力百强县”名单中,象山县、宁海县、慈溪市、余姚市成功入选。浙江宁波这些“宝藏”县城为何能够脱颖而出、实力“出圈”?借助差异化的资源禀赋和区域特色,一座座县城正通过其独特的文旅场景和产品,成功俘获游客的心,不断提升当地旅游的竞争力和吸引力。

7月1日《宁波日报》

套用一句网络用语,“不是大城市去不起,而是小县城更有性价比”;与大城市的喧嚣和拥挤相比,县域地区人流量相对较少,餐饮、住宿等方面更有性价比。更为关键的是,许多县城还承载着独特的历史文化,能够让游客接受文化润泽和精神滋养,这也是“县域旅游火出圈”的重要因素。

一头连着大中城市,一头连着广阔乡村,县城不仅吸引了越来越多的青年人才“下沉”,也吸引了游客纷至沓来。不论是和孩子一起体验赶海的乐趣,还是打好“森林+温泉”独特的生态资源组合,抑或是大力发展“墙绘”艺术,县域旅游只有特色更鲜明、辨识度更高,才能吸引更多丰富的游客群体。

“县域旅游火出圈”虽然在一定程度上满足了公众井喷的精神文化诉求和情感需要,但也需要进一步完善旅游服务设施,实现“小地方”

与游客的相向而行、双向奔赴。大力发展民宿业,用数字化、智能化手段赋能旅游配套服务体系……当县域旅游被激活,自然能够提升县域的吸附力与竞争力。

“县域旅游火出圈”不仅具有经济意义,也具有文化意义和社会意义。“县域旅游火出圈”不仅增强了“小地方”的生机与活力,也有助于促进区域之间、城乡之间的均衡发展。当县域地区更有发展潜力,不仅能够吸引更多青年人才“下沉”,也有助于更多本地人选择留下来就业创业。

在旅游从精英消费过渡到大众消费的当下,“诗和远方”驱动着无数人踏上了丰盈精神世界的旅途。“县域旅游火出圈”既给许多县城带来了机遇,也带来了压力和挑战。哈尔滨的“宠客”犹如一面镜子,启发县域地区只有让游客得到更多的“温柔相待”,才会提升口碑与声誉;只有营造让游客放心安心的旅游体验,只有千方百计地尊重、善待游客,县域才能赢得游客的认同与赞赏,“小地方”才可能持久地“火下去”。

县城只有练好“内功”,努力提升交通、餐饮、住宿等配套设施,健全公共服务,强化人文关怀,才能让叫好的“出圈”真正转变为叫座的“出彩”。当更多的县城“用心”对待每一位游客,县域旅游才会更有前景。

街谈巷议

“假日学校”理应成为“暑假乐园”

郭元鹏

6月30日上午,宁波市暑期“假日学校”开班暨“老少同声颂党恩 携手奋进新征程”“青少年党史学习月”活动启动仪式在宁波市镇安小学举行。党史教育、安全课堂、趣味文化课程教学、手工制作、科学探索……作为宁波市关心下一代工作的“金名片”,“假日学校”已扎根甬城基层整整25年,成了让孩子开心、家长放心、社会称心的民生工程。

7月1日《宁波晚报》

坚持了25年的“假日学校”具有两个方面的亮点:其一,是完全公益性质的,不需要交纳费用,就是帮助市民照看孩子;其二,不是“换一个地方上课”的“假放假”,而是实实在在成为“暑假乐园”,真正把快乐还给了孩子的暑假。

当然,把快乐还给孩子们的暑假,并不意味着这些孩子在“假日学校”里都是一事无成的,都是“穷玩”、“疯玩”,而是让他们学到了更多有意义的知识,更多课本之外的知识。党史教育、安全课堂、手工制作、科学探索等,让孩子们学到的是“需要知道的知识”。

值得一说的就是党史教育。我

们究竟需要什么样的孩子?我们究竟需要什么样的青少年,我们究竟需要什么样的接班人?答案显然是不言而喻的,如果仅仅有语数外等知识的丰富,而缺少了信仰,缺少了追求,那么再多的知识都未必能造福社会。我们需要有担当的下一代。从党史知识里,孩子们可以获得前行的力量,激发他们爱党、爱国、爱社会、爱家庭的家国情怀,未来当他们学有所成的时候,就会把所学的知识运用到祖国的发展上,以纯朴的爱国情怀,造福社会。

未来祖国的发展,可以说是离不开高科技的,我们需要告别“卡脖子”,那就需要让我们的下一代真正热爱科学。“假日学校”推出的科学探索课堂,让孩子们见识了科技的力量,也让孩子们爱上了科学,爱上了探索。

我们常说,要搞好教育实践、文化育人,要讲好红色故事,要树立文化自信,这就需要我们多些免费公益的“假日学校”,引导青少年从中汲取信仰力量,筑牢理想信念之基。如此“假日学校”多多益善,不可把暑假里的孩子都推给商业机构。

图说世相



漫画 严勇杰

硅胶面具 背后的制度漏洞 亟待填补

一男子戴上硅胶人脸面具,伪装成老人模样潜入4户居民家中,共偷盗10多万元财物。接到报警后,上海闵行警方迅速行动,次日在外省将嫌疑人通某抓获并追回全部赃物。多地警方提醒,以硅胶人脸面具伪装成新面孔实施犯罪,正成为一些不法分子作案的新手法。7月1日《法治日报》

阿拉有话

“朝阳”守护“夕阳”大有可为

凌波

“阿娘,饭缺够了伐?(奶奶,饭吃过了吗?)”宁波福龄颐养院院长助理姜新莲正在陪老人聊天。这个1996年出生的重庆姑娘,能讲一口地道的宁波话。近日,姜新莲作为浙江选手参加在南京举办的全国民政行业职业技能大赛,在养老护理员赛项中斩获一等奖。

6月28日《浙江日报》

很长一段时间里,养老服务行业普遍存在人才数量短缺、年龄偏大、专业化程度不高等问题。随着人口老龄化程度不断加深,不仅需要大量养老护理人员,更渴求高技能、高素养的护理专才。

年轻专才拥有较为完备的知识结构、较高的专业技能,无疑是实现“享老”的重要支撑。他们思想活跃,学习能力强,容易接受新生事物,他们走进养老机构,给老人们带来很多活力和朝气,激发老年人对生命健康、幸福生活的渴望与追求。同时,随着养老行业朝着差异化、个性化的方向发展,也给有知识有技能、有爱心有情怀的年轻人施展才华的舞台。

随着“银发经济”的快速发展,养老护理员、康复治疗师、健康照护师等人才日益紧缺,使得相关人才变得炙手可热,开设养老相关专业的高校越来越多,纷纷加入养老人才培养“赛道”。宁波依托产教融合办学,促成专业养老机构与宁波大学医学院、宁波卫生职业技术学

院联合办学,开设护理、老年服务与管理、医养照护等养老服务专业,支持职业(技工)院校在养老机构设立分校,定向委培“一专多能”高层次护理人才,为养老机构输送新鲜的高技能人才。

就业不愁,薪资也不低,养老服务职业在年轻人的心里不断“上分”,越来越多的年轻人愿意学也愿意入职养老服务行业。姜新莲从重庆传媒职业学院老年服务与管理专业毕业才5年,已在浙江省、市级职业技能大赛中多次获奖,被认定为宁波市高层次拔尖人才,被授予“浙江技术能手”称号。她还为养老行业培养了300多名技能人才,并参与编辑《失智老年人照护》等高校教材。28岁的姜新莲成为照顾“老小孩”大师,彰显用青春守护“夕阳红”大有可为。

“一个社会幸福不幸福,很重要的是看老年人幸福不幸福。”养老行业充满希望,给年轻人才“施展拳脚”的空间不断扩大。尽管养老产业是一片蓝海,但依然被很多人认为是一条“难走的路”。要让养老机构焕发“年轻态”,养老服务成为让人羡慕的工作,还需要从待遇、薪酬、职称、培训等方面,给予政策上的扶持和保障,用真金白银能引人留人,给予年轻人更多的职业发展预期,增强他们的职业认同感和荣誉感,这样,才能使“朝阳”守护“夕阳”成为现实。